Fysikøvelser 1v
side 2/2
Steen Toft Jørgensen

Fysikøvelse (C): Isens smeltevarme

Formål

At undersøge energiforholdene ved smeltning af is.

Apparatur

· Kalorimeter med indre og ydre skål

· Termometer (50(C)

· Vægt

· Isklumper

· Vand

Øvelsens udførelse

Kalorimetret er blot 2 beholdere af messing (evt. fortinnet), som gør at den indre skål kan fastholde temperaturen godt.

2-3 isklumper lægges på bordet, så de efter et stykke tid er blevet varmet op til 0(C (begyndende smeltning).

Vej kalorimetrets indre skål. Fyld den halvt med lunken vand (ca. 26(C), og vej igen (indre skål + vand).

Mål temperaturen i vandet.

Aftør nu isklumperne, og læg dem ned i vandet.

Rør rundt med termometret indtil isen er smeltet. Mål så igen temperaturen i vandet.

Vej indre skål + vand + smeltevand.

Indskriv alle målte data i skemaer.

Skema til målte data
	Temperatur ((C)
	Masse (g)

	Isens temperatur lige før den lægges ned i vandet

tis
	0
	Massen af den indre kalorimeterskål

mkal
	

	Vandets temperatur lige før isen lægges i

tfør
	
	Massen af den indre kalorimeterskål + vand

mfør
	

	Vandets temperatur lige efter isen er smeltet

tefter
	
	Massen af den indre kalorimeterskål + vand + smeltevand

mefter
	


Databehandling
Beregn mv (massen af vand) samt mis (massen af is = massen af smeltevandet) ud fra skemaet med målte data.

Vands varmefylde (specifikke varmekapacitet) er cv = 4,18 J/(g(K).

Messings varmefylde (specifikke varmekapacitet) er cm = 0,39 J/(g(K).

Der skal nu laves et energiregnskab for at kunne beregne isens smeltevarme, som kaldes Lis.

Smeltevarmen er den energi, som skal tilføres pr. masseenhed for at smelte isen (når den allerede er opvarmet til smeltepunktets temperatur, dvs. 0(C).

Isen opvarmes, og kalorimeterskål + vand afkøles.

(Ekal = mkal ( cm ( (tefter – tfør) som er < 0, idet kalorimetret afkøles.
(Ev = mv ( cv ( (tefter – tfør) som er < 0, idet vandet afkøles.
(Eis = Esmeltning + Eopvarming= Lis ( mis + mis ( cv ( (tefter – tis) som er > 0, idet isen opvarmes.
Energien forsvinder ikke, så afgivet energi = modtaget energi, dvs.

(Ekal + (Ev + (Eis = 0

Altså
mkal ( cm ( (tefter – tfør) + mv ( cv ( (tefter – tfør) + Lis ( mis + mis ( cv ( (tefter – tis) = 0
Denne ligning løses mht. Lis ved brug af ”solve” på TI-89 eller i Maple.
Sammenlign med tabelværdien: Lis = 334 J/g.

